

## 让绿色扮靓中华大地

本报记者 严冰

提起森林,人们眼前就会浮现出那婀娜多姿的柳、那威武雄壮的杨、那层林尽染的枫、那浩如烟海的松……这些画面,令我们为之心动。树,是人类的朋友,是地球之肺,是生态文明建设的关键一环。国家林业局近日透露,目前中国森林面积已达2.08亿公顷(约30亿亩),森林覆盖率21.63%,森林蓄积151.37亿立方米。

以下让我们了解几个关于森林的故事。

持全国动员、全民动手植树造林,努力把建设美丽中国化为人民自觉行动。

总书记对生态文明建设的深切关注和植树造林的重要指示,正如春风化雨,让神州大地涌起绿色潮。

### 重大举措加快林业改革

近年来,中国相继采取了一系列重大举措,一手抓天然林保护,一手抓植树造林。比如,全面启动国有林场和国有林区改革;全面停止东北、内蒙古重点国有林区天然林商业性采伐,全面保护天然林;启动新一轮退耕还林,2014年落实退耕还林任务500万亩,2015年安排退耕还林还草任务1000万亩;启动全国木材战略储备生产基地建设,首批划定国家储备林1500万亩。

在天然林保护工程、“三北”和长江中下游地区防护林体系建设工程、退耕还林还草工程等各类重点工程推动下,中国造林绿化持续快速发展。

2013年和2014年,全国每年完成造林9000万亩以上,中幼龄林抚育1亿多亩,均超额完成年度计划任务。截至2013年底,34年来全国参加义务植树人数累计144.3亿人次,植树665.2亿株。同时,我国共有18.28亿亩天然林受到保护,蓄积122.96亿立方米,占森林总蓄积的83%。

国家林业局局长赵树丛说,我国的森林覆盖率虽然已达21.63%,但与世界平均31%的水平相比还有很大差距,森林生态系统仍然比较脆弱。美丽中国,绿色是根本。只有持续推进森林、湿地等植被建设,让祖国大地披上绿装,才会有美的基础,才会有良好的生态环境。

6月20日,在加拿大埃德蒙顿英联邦体育场举行的2015女足世界杯赛1/8决赛中,中国队以1:0战胜喀麦隆队,晋级八强。

新华社记者  
王毓国摄



图为中国队球员在比赛中庆祝进球。

## 张高丽出席国际经济论坛

据新华社圣彼得堡6月19日电(记者刘东凯、鲁金博) 国务院副总理张高丽19日出席第十九届圣彼得堡国际经济论坛,并发表题为“开放合作,创新发展,促进世界经济稳定增长”的致辞。

张高丽强调,中俄双方要从更高视野、更深层次、更广范畴,充分挖掘潜力,实现优势互补,扩大能源、农业、高铁、航空、航天、投资、财政、金融、基础设施、远东开发等方面合作。要努力推进丝绸之路经济带建设与欧亚经济联盟建设相对接,加强区域一体化,为世界经济稳定增长与和平发展作出贡献。

本届论坛的主题是“行动起来:共同推动稳定和增长”。俄罗斯总统普京出席论坛并致辞。有关国家政要和各界代表6000余人参加论坛。

同日,张高丽还分别会见了俄总统能源发展战略和生态安全委员会秘书长、俄石油公司总裁谢钦和泰国正大集团董事长谢国民。

## 累计输送1500亿立方米天然气 西气东输(一线)惠及4亿居民

据新华社乌鲁木齐6月21日电(杜刚、苏华) 据中石油塔里木油田公司最新统计,自2004年西气东输一线工程建成至今,管线累计输送天然气超过1500亿立方米,惠及下游15个省市、120多个大中型城市的近4亿沿线居民及3000余家企业。

眼下,塔里木盆地克拉、迪那等10多个大中型气田生产的天然气,以每小时200多万立方米的气量源源不断地输入西气东输一线管道。这条“蓝金通道”年供气量由2004年的3.51亿立方米增至目前的183.4亿立方米,近4年来年供气量保持年均7.6%的增长速度,累计输送量超过1500亿立方米。

## 女足世界杯

### 中国队挺进八强

### 森林篇

#### 一位森林瞭望员的故事

朱彩芹,这个名字在国家级重点森林火险区的黑龙江沾河林业局,可以说是无人不知、无人不晓。她是沾河林区幸福瞭望塔的塔长。幸福瞭望塔位于沾河林区施业区的中心位置,坐落在海拔584米的猪山最高峰上。

工作在深山老林里,就免不了遇到野兽。20多年来,朱彩芹经历的危险事不计其数。一年春天的一个晚上,朱彩芹背水归来,忽然感到身后有东西跟着自己,回头一看,只见3只狼正一字排开,虎视眈眈地盯着自己。慌乱中,朱彩芹捡起一段树枝,与狼对视起来,一边挥舞着树枝,一边往后退。时间从未显得如此漫长,待到终于归来时,冷汗浸透了朱彩芹的衣服。2002年秋天,她在赶回瞭望塔途中,惊动了一只黑熊。黑熊对她穷追不舍,她就一棵树、一棵树地躲藏,等到终于甩掉了黑熊,她差点瘫软在地。

朱彩芹从事森林防火工作20多年,曾经连续15天没有下过瞭望塔。她接转记录信息上万条无差错。透过望远镜,她辛勤地守望着这片森林。日复一日,年复一年,四周的山林每天都要观察上百次。她对视野内的山山水水了如指掌,责任区的烟点从未逃脱过她的眼睛。

#### 国家领导人的爱绿情怀

朱彩芹的故事体现了一个普通森林瞭望员的爱绿护绿意识。爱绿护绿,不仅是普通百姓的情怀,更有党和国家领导人的担当。

连续3年来,在京郊的丰台区永定河畔、在海淀区南水北调团城湖调节池、在朝阳区孙河乡,习近平等党和国家领导人带头参加植树活动,履行公民的法定义务。

习近平总书记连续3年参加首都义务植树活动,作出了一系列重要指示。2013年,习近平指出,要把义务植树深入持久开展下去,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦不断创造更好的生态条件。2014年,习近平强调,林业建设是事关经济社会可持续发展的根本性问题。要加大人工造林力度,扩大森林面积,提高森林质量,增强生态功能,保护好每一寸绿色。2015年,习近平进一步强调,植树造林是实现天蓝、地绿、水净的重要途径,是最普惠的民生工程。要坚

## 我国海底60米钻机海试成功

本报湘潭6月21日电(记者颜珂) 由我国自主研发的“海底60米多用钻钻机”日前在南海3109米海底海试成功。此举刷新了我国深海钻机钻探深度,标志着我国深海钻机技术从此跻身世界一流。

在深海钻机研制领域,50米被公认为是道坎儿,拥有超过50米的深海钻孔深度装备,就拥有了国际先进的深海钻

探能力,能勘探到更大埋深的海底矿产资源。更关键的是,根据联合国规定,公海矿产资源,遵循谁有能力先勘探,谁就具有优先开发权的规则。

“海底60米多用钻钻机系统技术开发与应用研究”属我国“863计划”海洋技术领域主题项目,湖南科技大学担任主持单位,该校独立自主研制了“海底60米多用钻钻机”“海牛号”。

## 全国首家互联网消费金融公司开业

本报北京6月21日电(记者欧阳洁) 经过半年的筹备,经银监会批准,首家线上线下结合的互联网消费金融公司——马上消费金融公司近日正式开业。

马上消费金融公司由重庆百货、北京稀润、阳光保险、重庆银行、浙江小商品城、物美控股6家股东组成。该公司将线下客户挖掘和线上互联网推广结合,

扩展互联网平台业务,推出差异化消费信贷产品。据介绍,在风险控制方面,“马上消费”将线上交易数据、社交数据和线下征信数据及各类社会化数据结合起来判断风险,形成个体信用记录,据此判断风险,保证资金的安全性。在资金来源方面,公司通过股东的存款、同业拆借、发行金融债和资产证券化获得资金成本。

## 话剧《中国梦》亮相国际戏剧节



6月20日,北京朝阳区侨联剧团在罗马尼亚锡比乌演出话剧《中国梦》。为期10天的锡比乌国际戏剧节12日开幕,有来自70个国家和地区的2500多名艺术家参加,戏剧节将于21日闭幕。图为中国演员在戏剧节上表演话剧《中国梦》。新华社记者林惠芬摄

## 带头不当头,中国引领共赢时代

■ 华益文

近日,欧洲媒体报道称,中国已确认参与欧洲战略投资基金(EFSI)的意愿。中国外交部发言人就此应询表示,中方正在研究有关问题。此事表明,中国可能将增加一条参与欧洲基础设施投资的重要渠道。如果这一消息变成现实,中国将成为EFSI内的第一个非欧盟国家。

EFSI是去年11月欧盟委员会提出的欧盟投资计划的重要组成部分。该计划由欧盟委员会主席容克所力推,因而又称“容克计划”,旨在通过设立新的基础设施投资基金,重振欧盟经济。

中方有意参与“容克计划”,这一消息并不突然。事实上,早在今年3月发布的首次中德高级别财金对话联合声明中,中方就明确表示欢迎并愿意参与《欧洲投资计划》和欧盟“地平线2020”计划,德方则欢迎中方有兴趣与欧投行和EFSI合作开展联合项目融资或支持建立投资平台。

中国有意参与EFSI,这一消息更不令人意外。中国在本国基础设施建设方面,投入大、效

率高,积累了丰富的经验和技能,推动了本国经济发展,也使中国积累了大量资金,可以说走在许多国家的前面。中国愿意与本地区和世界其他国家分享这份经验并带去中国的资金和技术。为此,中国倡议成立亚洲基础设施投资银行(亚投行),既准了亚洲经济的脉,为亚洲经济发展开出了一剂良方,又号准了国际关系和国际政治的脉,受到广大亚洲发展中国家的欢迎,同时也吸引了大批包括欧盟国家在内的非亚洲国家的参与。

中国倡议成立亚投行,除了引起国际舆论热烈反响外,也对一些国家的政策选择产生了影响和激励。日本安倍政府今年5月宣布,日本政府将和亚洲开发银行等一道,在未来5年为亚洲基础设施建设提供总额约1100亿美元的资金。不少分析认为,日本这是在同亚投行叫板,是在与中国竞争在亚洲的影响力。纵然日本有这方面的算计,考虑到亚洲基础设施建设存在的巨大资金缺口,只要日本不去挖中国的墙脚、拆中国的台,中国

对日本增加对亚洲基础设施的投资也是乐见其成的。毕竟良性竞争对亚洲发展有益。

中国带头、他国跟进,这在近年来的国际关系中并不鲜见。中国对非洲贸易和投资发展迅速,已连续多年成为非洲最大贸易伙伴,现在又把中非经贸关系新的增长点放在了基础设施上。面对这一局面,美欧和日本、印度等国纷纷扩大对非经贸合作。中国与东盟关系在本世纪度过了突飞猛进的“黄金十年”,现在又迈进“钻石十年”,这给了美国、日本、印度等域外国家以启发,它们都增加了对东南亚国家的投入。最近,中俄签订了高铁合作协议,这是中国“一带一路”倡议的最新进展。“一带一路”的响应者越来越多,落地的项目也会越来越多,将直接带动沿线数十个国家的互联互通和经济发展。

事实证明,中国倡议、中国方案、中国理念具有建设性,并正在产生引领效应,带动本地区和整个世界共同向好。中国的行动之所以能够产生示范和引领作用、受到积极响应,最根本的原因在于其追求

合作共赢,不寻求排他性利益。当然,由于国际政治的复杂性,其良好的初衷和善意的做法有时也难以遇到误解、质疑甚至敌意、排斥。美日对亚投行的冷淡态度,个别西方舆论对中国在非洲“新殖民主义”的诋毁,印度对“一带一路”倡议的暧昧立场,美国对接受“中美新型大国关系”概念的犹疑,这些都说明中国“带头”面临的困难。

中国带头,并非当头。在国际关系中,中国已经带了一个又一个好头,今后仍应积极进取。不论遇到什么困难,知难而进、增信释疑、持之以恒,这是中国应有的态度。假以时日,中国倡导的以合作共赢为核心的新型国际关系理念和实践必将为越来越多的国家所接受和支持。这是中国应有的信心和定力。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯